刚刚结束的"五一"假期,国内旅游出游人次、国内游 客出游总花费等多个数据超过2019年同期水平,新玩法、

冰雪虽然消融,雪场却没有沉寂。来自南京的王女士 没想到,这个假期带着孩子在长春"打卡"的双轨滑车、高 空滑索等娱乐项目,竟是天定山滑雪场"换装"而来。

'探索四季运动新玩法,让滑雪场的夏天同样值得期 待。"天定山旅游度假小镇工作人员蔡慧瑜告诉记者,通过 四季旅游、研学、住宿等业态联动运营,小镇89栋民宿假 期几乎天天满房,未来还计划引进精品夏季体育赛事,以

除了雪场"不打烊",多地乘"热"而上,将资源禀赋与

新疆克拉玛依市利用戈壁、山地、沙漠等自然资源,开

国风国潮、赏花露营、主题市集等"流量密码"打通盘活,着

展低空飞行、无人区穿越、越野骑行等特种旅游项目;重庆

打造的潮店体验路线,以"巴适""开胃""多巴胺"三大主题

串联起不同特色的门店;游客在西安快闪市集不仅可以欣

赏国风舞蹈等演出,还能沉浸式体验古法敲背、陶瓷绘画、

"City Drink"(城市之饮)。伴随各地气温逐渐回升,暴

走奔波后享受不同风味的精酿,成为不少年轻人"打开"陌

化和旅游消费集聚区夜间客流量7257.58万人次,按可比

把白天交给"City Walk"(城市漫步), 夜晚留给

文化和旅游部数据显示,已纳入监测的国家级夜间文

推动汽车换"能"、家电换"智"、家装厨卫"焕新"…… "五一"期间,消费品以旧换新等多种打折促销活动激活

"活动发放的汽车消费券总额300万元,每台车最高

记者梳理发现,"五一"前夕,福建、山东、浙江、上海、

商家也纷纷瞄准这一销售窗口,相继抛出力度空前的优惠政策。

"假日经济"一池春水,商务部重点监测零售企业汽车、家

补贴4000元。除了置换补贴,还有其他优惠,总体力度还

是很吸引人的。"3日一早,"浙里来消费·2024汽车消费嘉

年华"在绍兴进行,市民陈女士与家人仔细了解多种车型

广东等多个省市陆续发布消费品以旧换新的实施方案和

人潮涌动、烟火升腾中,舌尖上的美味必不可少。

电、家具销售额同比分别增长4.8%、7.9%、4.6%。

新动能、新风向、新增量等多重"新"意不断涌现,打造出更

丰富多元的消费新图景。

花样玩法注入新活力

文旅体融合发展丰富游客游玩体验。

力满足游客多元化和个性化需求。

口径较2023年"五一"假期增长6.9%。

换新促销激发新动能

生城市的新方式。

的优惠价格。

记

5月4日夜间10点,北京知名餐饮街簋街,胡大饭馆门口坐满排队等位的顾客。

"这个假期,店里每天都很忙,等位能从上午11点排到凌晨,日均客流量

操作细则,明确了消费者参与汽车、家电等以旧换新的支持范围和补贴细则。

队等位超过1000桌,餐饮消费依旧保持较高景气。 绿色低碳成为新风向

凭借灵活自由、便利舒适等优势,自驾仍是"五一"假期出行的首选交通方 式。交通运输部6日发布数据显示,今年"五一"假期全社会跨区域人员流动 量约13.6亿人次,比2023年同期增长2.1%,其中自驾出行量超10.7亿人次。

与此同时,绿色消费在市场结构中呈现持续上升的势头。携程租车平台 "五一"期间新能源车订单量同比增长70%;飞猪的租车订单中,新能源车型占 比也大幅提升,预订量同比去年增长超过50%。

"假期跟朋友约了一趟河南自驾游,除了开封、洛阳这些古城早就想去转 转,还准备去许昌的胖东来打个卡。"来自沈阳的徐先生早在4月下旬就在飞 猪平台预订了一辆新能源汽车自驾游。行程自5月1日开始,从沈阳坐高铁到 郑州,在郑州东站取车,5月5日返程,正好赶上高速免费。

"新能源车补能网络越来越健全了。"他说,"我们目前也考虑入手一辆新 能源SUV,趁着假期正好体验一下。

低碳先行,自带洗漱用品、减少洗涤床品次数也是当下不少年轻人入住酒 店的新选择。从"五一"期间预订数据看,携桯带有"低碳酒店"标签的订单同 比增长51%,其中河北、安徽、福建成为"低碳酒店"订单增长前三名的省份。

文化消费带来新增量

电影票房突破15亿元,观影人次达3777万,热门博物馆客流持续保持高 位,演艺、非遗、文化遗产等元素与旅游深度融合……这个"五一",丰富多彩、 富有内涵的文化消费亮点纷呈,和吃、住、行、购等领域的快速增长相映成趣。

步履交错间织锦掩映、鎏金翻飞……3日晚在广州市白鹅潭大湾区艺术中 心举行的"2024广东非遗时尚之夜",依托服装秀和静态展等不同形式,展现 广绣、潮绣、抽纱等传统手工技艺与当代服装设计。从汕头专程前来的游客谢 女士表示"不虚此行"。

从延长闭馆时间到举办诗词对答活动,从创作歌舞剧到推出特色文创产 品,假日期间,各大文博场馆、历史文化景区把握文化消费带来的新增量,结合 自身情况创意策划、升级服务,让观众在历史文化长河中自由徜徉。

天津博物馆与天津芭蕾舞团首次跨界合作,呈现文物与艺术的美妙融合;

湖北省博物馆首次展出睡虎地秦墓出土的竹简主人"喜"3D复原头像;成都武 侯祠博物馆推出典雅团扇、别致茶具等三国主题特色文创产品……

"人气""文气""烟火气"点亮了"五一"文旅消费市场。中国传媒大学文化 产业管理学院副院长刘江红表示,各地融合文化创意巧思,打造的消费新场 景、新空间丰富了游客的节日体验和精神享受,也将助推经济向"新"而行。(记

"五一"假期全国邮政快递业

新华社北京5月6日电(记者戴 小河)国家邮政局监测数据显示,今 年"五一"假期全国邮政快递业揽投 快递包裹40.32亿件。其中, 揽收快 递包裹19.99亿件,日均揽收量同比

"五一"假期期间,全国各地群众 出游需求旺盛,邮政快递业抓住发展

机遇,发挥寄递业务优势,主动融入 旅游业发展,积极探索"快递+旅游" 的行业融合发展新路径,全国400万 快递小哥坚守岗位,为景区游客提供

在山城重庆,快递企业主动与下

品的同时轻松享受便捷的寄递服务; 在深圳,快递企业创新多场景服务模 式,将揽收点直接开进了机场、高铁 站、口岸、酒店和景区,方便游客轻松 赴约、出行无忧;在湖南长沙,一件件 伴手礼、纪念品从黄兴路步行街24小 时寄递点发出,被送往全国各地;在江

流动服务车、增设智能服务柜等方式,

让游客在品尝特色美食、选购文创产

(新华社北京5月6日电)

其推动经济增长的重要作用。

动能释放 活力彰显

-从"五一"假期看中国经济回升向好态势

新华社记者

五月的中华大地, 山水如画,人潮涌动。 街头巷尾,人气兴旺, 烟火气中升腾火热消 费;工地车间,繁忙有 序,人们以昂扬之姿追 逐奋斗梦想……这个 假期,人流动起来、消 费热起来、建设忙起 来,处处展现中国经济 强大活力和十足韧性。

热闹非凡,流动中国展现 经济向好新气象

新疆克拉玛依市乌尔禾区,正 午时分,随着一声发令枪响,130 余辆越野车和20余辆摩托车引擎 轰鸣,从世界魔鬼城景区达喀尔1 号大本营飞驰而出,开启冒险 之旅。

"沿途经过雅丹地貌、戈壁荒 漠、峡谷丘壑,体验到前所未有的 冒险与激情。"奎屯方向机车俱乐 部领队刘嘉乐说。

在贵州龙里河大桥的观光玻 璃步道上感受惊险刺激,在河北邢 台沙河市王硇村的红墙青瓦中品 味历史韵味,在浙江湖州安吉县夏 阳村的绿水青山间享受自然风光 ……这个假期,各地游客穿行于山

水之间,感受大美中国。 文化和旅游部6日发布数据, 今年"五一"假期,全国国内旅游出 游合计2.95亿人次,同比增长 7.6%;国内游客出游总花费 1668.9 亿元,同比增长12.7%。

交通运输部最新数据显示,今 年"五一"假期,全社会跨区域人员 流动量超13亿人次,日均27169.3 万人次,比2023年同期增长2.1%。

国内旅游"多点开花",国际旅 游活力蓬勃。

5月4日,云南西双版纳站, D85次列车缓缓驶出,向着老挝琅 勃拉邦站进发。半个多月前,中老 两国铁路部门决定在两城之间增 开1对国际旅客列车,这是D85次 列车迎来的第一个小长假。

今年"五一"假期,中老铁路发 送旅客约38万人次,国际旅客列 车上的跨境席位上座率约八成。

飞猪数据显示,出境游复苏加 快,在去年大幅反钾的基础上,以接 近翻倍的速度增长,其中自由行成 为出境游主流方式,占比超过80%。 假期的流动中国,人享其行、

物畅其流。

满帮货运大数据显示,"五一" 假期前一周,运往北京、上海、江 苏、浙江等地的小龙虾运输量同比 增长7.5倍,发往河南、甘肃、青海 的牛肉量同比增长五成以上,湖南 靖州苗族侗族自治县的杨梅发货 量同比增长1.5倍……畅通的货运 渠道,将各地食材送至大江南北, 丰富千家万户的餐桌。

香港《南华早报》网站刊文称, 中国在"五一"假期迎来一波强劲 的旅游消费热潮,各行各业抓住这



2024年5月2日,游人在福州雅道巷艺术市集上选购创意植物书签。

新华社记者 姜克红摄

一机遇推动经济复苏,并通过一轮 高强度的消费使中国经济焕发 生机。

热力十足,假日经济激发 消费市场新活力

音乐派对、潮流市集、啤酒畅 饮节……"五一"假期,四川成都西 村大院利用户外开阔空间和错落 有致的空中跑道,打造"音乐+啤 酒+美食"的融合消费主题活动。 逛集市、看球赛、享生活,假期里, 这里成为年轻人潮流运动时尚生 活聚集地,每天人流量超过7000 人次。

"西村大院周边社区较多,这 个假期也迎来了一波新老顾客的 小高峰,尤其是夜间消费的人更多 了。"西村大院内的餐饮品牌"拾光 与烟火"创始人毛奎林说。

"味蕾游"成为假期人们出游 热门选择,带动各地餐饮消费火 热。美团数据显示,假期前3天, 全国餐饮堂食订单量较去年同期 增长超73%。其中,成都、杭州、北 京、重庆、上海位列全国异地游客 堂食订单量前五城市。

此外,国潮、新潮玩乐的热度 不断高涨。在陕西西安,人们沉浸 式体验古法敲背、陶瓷绘画、蹴鞠 游戏等多种特色休闲玩乐项目:在 上海,人们在咖啡香中享受松弛闲 暇,在声光电密室中感受惊险刺激 ……滴滴出行数据显示,"五一"假 期,异地出行需求环比上涨99%, 休闲娱乐场景的打车需求上涨 76%,旅游景点的打车需求涨幅 220% -

面对旺盛的消费需求,政府搭 台,政策发力,各地推介"拼"创 意,商品促销"拼"实惠,推动消费 潜力持续释放。安徽省组织或引 导重点商贸企业开展系列特色促 消费活动400多场;黑龙江哈尔滨

市推出"美食+旅行+文化"移动主 题巴士;甘肃天水市发展汉服旅 拍、非遗体验等新业态……

多重因素助推下,消费市场交 出亮眼成绩单。据商务部商务大 数据监测,"五一"假期全国重点零 售和餐饮企业销售额比去年同期 (4月29日至5月3日)增长6.8%; 国家电影局数据显示,我国五一档 电影票房达15.27亿元,观影人次 为3777万;美团数据显示,"五一" 假期前3天全国本地生活服务消 费同比增长25% ……

"今年'五一'假期,出游消费 增长幅度高于出游人数的增长幅 度,这意味着不仅出去的人多了, 消费也更多了,市场总体趋势持续 向好。"中国旅游研究院院长戴 斌说。

热忱满怀,砥砺奋进彰显 建设发展新活力

这个假期中,各行各业依然有 许多劳动者坚守岗位、辛勤工作, 以奋发有为的热情为经济社会发 展贡献力量。

广西,绿色化工项目建设

挖土、测量、打桩、开井……5 月4日,在桂平市的广西心连心化 学工业有限公司绿色化工新材料 项目施工现场,大型机械来回穿 梭,施工人员、技术人员有序作业, 一派热火朝天的景象。

"为确保5月底前完成项目用 地的平整工作,假期公司1200多 名施工人员日夜轮班作业。"广西 腾越建设工程集团有限公司经理 李桂斌说。

吉林,化工转型配套工程全力 推进。

"主变本体已就位,开始安装 散热器。"5月1日,在中国石油吉 林石化公司炼油化工转型升级项

目施工现场,国网吉林供电公司的 数百名建设者组成多个班组,为项 目新建的配套电力工程安装4台主 变压器附件。

"该工程将于6月底完成中期交 付,节日期间我们不停工,全力保进 度、保质量。"工程班组负责人孙志 伟说。

脚步不停、干劲不松,生产车间 内,人们为新订单、新任务不断抢抓 进度。

"五一"假期第四天,安徽铜陵 市的铜陵景昌钢制品有限公司宽厚 板生产线上机器轰鸣,运输车辆来 回穿梭,智慧控制系统有序调度。

"按照每天生产600块宽厚板来 算,这个月可以完成11万吨的产 能。"生产车间负责人陈阳对记者 说,"五一"期间公司全员坚守岗位, 每日科学排布生产计划,做好人员 分工安排,为高质高效完成全年生 产任务打下坚实基础。

放眼全国,各地马不停蹄,为奋 力开新局加速"奔跑"——

在黑龙江,广袤的黑土地上,春 耕生产如火如荼,农人选良种、用良 技、寻良法,让春耕更加科学、高效;

在厂东,人工智能、量子信息、 低空经济等领域企业赶订单、忙生 产,为加快培育新质生产力、推动产 业转型升级积蓄力量;

在山东,山东港口青岛港五大港 区码头泊位爆满,新能源车、光伏设 备、机电产品等货物通过海运出口, 助力我国产业链供应链稳定畅通

只争朝夕,奋力拼搏。

人流物流川流不息,消费热情不 断高涨,建设一线紧张忙碌……诱 过"五一"这扇窗口,一个踔厉奋发、 拼搏向上的中国,正在不断释放新 动能、彰显新活力。(记者叶昊鸣、王 悦阳、王聿昊、杨驰、丁怡全)

(新华社北京5月6日电)

15.27 亿元! 五一档票房热度不减

新华社记者 王鹏 许晓青

刚刚过去的五一档,我国电影 市场再创佳绩。

国家电影局发布的统计数据 显示,我国2024年五一档电影票 房达 15.27 亿元, 观影人次为 3777 万,均超过去年同期。

"五一档首日票房便突破4亿 元,电影市场整体表现超出预期。" 猫眼研究院高级分析师张彤说。

今年五一档,缘何能"热" 起来?

票房成绩离不开充分的影片 供给。

从呈现维和警察风采的《维和 防暴队》,到讲述珍贵友情的《末路 狂花钱》;从展现美好青春爱情的 《穿过月亮的旅行》,到具有视听特 色的《九龙城寨之围城》……丰富 多彩的故事亮相银幕,在"五一"假 期向观众展现光影艺术的魅力。

纵观今年五一档上映的电影,

涵盖动作、喜剧、爱情、动画等多种 类型,具有一定的差异性和丰富 度,满足了不同地域、不同年龄观 众差异化的观影需求。

家住上海的观众林丽一天之 内连续观看多部电影,还抢购了不 少电影周边衍生品。"我是一个动 漫迷,能在大银幕上看到我喜欢的 动漫 IP,真是太满足了。"林丽说。

在诸多电影类型中,喜剧片取 得不错成绩。影片《末路狂花钱》 在假期中后段后劲很足,连续数日 成为当日票房冠军。

"喜剧题材已成为观众'刚 需',尤其是假期电影市场对喜剧 片需求更加旺盛。"上海电影家协 会驻会副主席、秘书长李晓军表 示,"我们希望能看到更多有营养 的喜剧电影,既可以让人轻松一 笑,同时也能激发思考、带来启

从档期最终表现看,共有5部 影片票房过亿元,整体分布较为均 衡,不同喜好的影迷在这个档期都 有机会找到自己青睐的影片类型。

与此同时,电影创作者延续了 一段时间以来走近生活、贴近观众 的创作导向。

例如、《维和防暴队》在塑造英 雄角色的同时,注重描摹人物的家 庭生活和成长经历;《末路狂花钱》 和《穿过月亮的旅行》都是围绕普 通人的喜怒哀乐展开故事讲述。 这些影片的表达富有烟火气,在观 众中引发了情感共鸣。

网络空间里,不少观众积极发 表自己的观影感受,表达对影片的 理解和感悟:

"维和警察们背负着祖国的信 任,承载着和平的使命,坚毅果敢, 无惧无畏""通过动作场面,带出了 九龙城寨的空间感、市井生活与人

物群像""这场啼笑皆非的路程,主 角在兄弟情、爱情与人生观上都收 获了不同的领悟""每个人都有自己 的故事,火车上形形色色的乘客就 是社会的缩影"……

事实上,今年以来,电影市场的 火热不止在五一档。此前的春节档 和清明档,均创造了各自档期新的 票房纪录。截至5月5日,今年总票 房为201.24亿元,国产影片份额为

"五一档作为衔接春节档和暑 期档之间的重要档期,它的市场表 现可视为我国电影市场的一个'风 向标'。从春节档、清明档,再到五 一档的票房成绩看,我国电影市场 在持续复苏向好。"中国电影评论 学会会长饶曙光表示,期待有更多 更好的电影不断走向市场,走近 观众。

(新华社北京5月6日电)

揽投快递包裹 40.32 亿件

增长32.7%;投递快递包裹20.33亿 件,日均投递量同比增长28.6%。

者邹多为、丁乐、王帆、朱涵)

旅游纪念品、行李寄递等多项服务。

浩老街等知名景区携手,共同打造 "旅游+快递"一站式服务,通过设置

西景德镇,快递企业提前准备好缝隙 填充物、气囊袋、加固箱等包材,帮助 游客把中意的瓷器平稳送到家。 小包裹里藏着大民生,随着快递 行业与文旅业及地方特色产业紧密融 合,邮政快递业服务生产、促进消费、 畅通循环的作用进一步发挥,凸显出